

第 1 讲坛

摩西八登西乃山

《出埃及记》19:1-6

神领以色列人出埃及时，先领他们到西乃山。

《出埃及记》3:12(CUV)—12 神说：我必与你同在。你将百姓从埃及领出来之后，你们必在这山上事奉我；这就是我打发你去的证据。

在那里，神批准了与以色列人的西乃盟约。在立约的过程中，神共八次召摩西上西乃山顶。神为什么八次召摩西上山顶，这整个过程对我们救赎的历史有什么启示？

让我们了解一下摩西的 8 次攀登，包括日期和这些攀登期间发生的事情。

日期-以色列人到达西乃山的时候是第三个月的第一天。

《出埃及记》19:1(CUV)—1 以色列人出埃及地以后，满了三个月的那一天，就来到西乃的旷野。

这里的“三月”在希伯来语中是 hodeshshelishi，字面意思是一年中的第三个新月。在希伯来历法中，新月日始终是每月的第一天。因此，我们可以看到他们是在第三个月的第一天到达的。

1.首次登顶

日期：第三个月的第二天（星期一）

《出埃及记》19:3(CUV)—3 摩西到神那里，耶和华从山上呼唤他说：你要这样告诉雅各家，晓谕以色列人说：

神提出西乃盟约。

《出埃及记》19:5-6(CUV)—5 如今你们若实在听从我的话，遵守我的约，就要在万民中作属我的子民，因为全地都是我的。6 你们要归我作祭司的国度，为圣洁的国民。这些话你要告诉以色列人。”

下山-

《出埃及记》19:7(CUV)—7 摩西去召了民间的长老来，将耶和华所吩咐他的话都在他们面前陈明。

2.第二次登顶

日期：第三个月的第三天（星期二）

《出埃及记》19:8(CUV)—8 百姓都同声回答说：凡耶和华所说的，我们都要遵行。摩西就将百姓的话回覆耶和华。

神吩咐以色列人自洁三天。

《出埃及记》19:10-11(CUV)—10 耶和华又对摩西说：你往百姓那里去，叫他们今天明天自洁，又叫他们洗衣服； 11 到第三天要预备好了，因为第三天耶和华要在众百姓眼前降临在西乃山上。

下山-

《出埃及记》19:14(CUV)—14 摩西下山往百姓那里去，叫他们自洁，他们就洗衣服。

3.第三次登顶

日期：第三个月的第五天（星期四）

《出埃及记》19:20(CUV)—20 耶和华降临在西乃山顶上，耶和华召摩西上山顶，摩西就上去。

第三天神降临西乃山，遇见山脚下的百姓。
神再次警告摩西，禁止百姓上山，否则必死无疑。

《出埃及记》19:21(CUV)—21 耶和华对摩西说：你下去嘱咐百姓，不可闯过来到我面前观看，恐怕他们有多人死亡；

下山-

《出埃及记》19:25(CUV)—25 於是摩西下到百姓那里告诉他们。

4.第四次登顶

日期：第三个月的第六天（星期五）

神将十诫的话语传给以色列众人听（《申命记》4:10-13）。这被称为“集会日”。

《申命记》9:10(CUV)—10“耶和华把那两块石版交给我，是神用指头写的，版上所写的是照耶和华在大会的日子，在山上、从火中对你们所说的一切话。

然后，人们就再也不敢听到神的声音了。于是，摩西上神去接受其余的律法。

《出埃及记》20:19(CUV)—19 对摩西说：求你和我们说话，我们必听；不要神和我们说话，恐怕我们死亡。”

《出埃及记》20:21(CUV)—21 于是百姓远远地站立，摩西就挨近神所在的幽暗之中。

下山-

《出埃及记》24:3(CUV)—3 摩西下山，将耶和华的命令典章都述说与百姓听。众百姓齐声说：耶和华所吩咐的，我们都必遵行。

摩西将耶和华的命令都写上（《出埃及记》24:4）。
次日，举行西乃盟约的批准仪式（第三个月的第七天，星期六）

《出埃及记》24:7-8(CUV)—7 又将约书念给百姓听。他们说：耶和华所吩咐的，我们都必遵行！”⁸摩西将血⁹在百姓身上，说：你看！这是立约的血，是耶和华按这一切话与你们立约的凭据。

5.第五次登顶

日期：第三个月的第七天（星期六）

《出埃及记》24:9(CUV)—9 摩西、亚伦、拿答、亚比户，并以色列长老中的七十人，都上了山。

在西乃山上分享圣约餐。他们看到了神，并没有死。

《出埃及记》24:10-11(CUV)—10 他们看见以色列的神，他脚下彷彿有平铺的蓝宝石，如同天色明净。11 他的手不加害在以色列的尊者身上。他们观看神；他们又吃又喝。

下山-

没有他们下山的明确记录。

6.第六次登顶

日期：第三个月的第八天（星期日）

《出埃及记》24:15(CUV)—15 摩西上山，有云彩把山遮盖。

摩西禁食了 40 昼夜。这是第一个 40 天禁食。神给了两块用神手指写的十诫石版。神还给了帐幕的图案。

《申命记》9:9-10(CUV)—9“我上了山，要领受两块石版，就是耶和华与你们立约的版。那时我在山上住了四十昼夜，没有吃饭，也没有喝水。10“耶和华把那两块石版交给我，是神

用指头写的。版上所写的是照耶和华在大会的日子、在山上、从火中对你们所说的一切话。
下山-第四个月的第十七天（星期四）
以色列人看到摩西迟迟没有下来。于是，他们造了一只金牛犊来拜它。摩西下来打碎了山脚下的两块石版。

《出埃及记》32:7(CUV)—7 耶和华吩咐摩西说：下去罢，因为你的百姓，就是你从埃及地领出来的，已经败坏了。

《出埃及记》32:19(CUV)—19 摩西挨近营前就看见牛犊，又看见人跳舞，便发烈怒，把两块版扔在山下摔碎了，

7.第七次登顶

日期：第四个月的第十八天（星期五）

摩西四十天祷告代求。

《出埃及记》32:30-31(CUV)—30 到了第二天，摩西对百姓说：你们犯了大罪。我如今要上耶和华那里去，或者可以为你们赎罪。**31** 摩西回到耶和华那里，说：唉！这百姓犯了大罪，为自己做了金像。

《申命记》9:25(CUV)—25“我因耶和华说要灭绝你们，就在耶和华面前照旧俯伏四十昼夜。

下山-第五个月的第二十八天（星期二）

《出埃及记》32:34(CUV)—34“现在你去领这百姓，往我所告诉你的地方去，我的使者必在你前面引路；只是到我追讨的日子，我必追讨他们的罪。”

摩西在营外搭起临时会幕为代祷（第五个月的第二十九天，星期三）

《出埃及记》33:7(CUV)—7 摩西素常将帐棚支搭在营外，离营却远，他称这帐棚为会幕。凡求问耶和华的，就到营外的会幕那里去。

8.第八次登顶

日期：第五个月的第三十天（星期四）

《出埃及记》34:1(CUV)—1 耶和华吩咐摩西说：你要凿出两块石版，和先前你摔碎的那版一样；其上的字我要写在这版上。

《出埃及记》34:4(CUV)—4 摩西就凿出两块石版，和先前的一样。清晨起来，照耶和华所吩咐的上西乃山去，手里拿着两块石版。

摩西的第二次 40 天禁食。神吩咐摩西造了两块石版，和当初的石版一样，然后神在上面写

下了十诫之言。

《出埃及记》34:28(CUV)—28 摩西在耶和华那里四十昼夜，也不吃饭也不喝水。耶和华将这约的话，就是十条诫，写在两块版上。

《申命记》10:4(CUV)—4“耶和华将那大会之日、在山上从火中所传与你们的十条诫，照先前所写的，写在这版上，将版交给我了。

下山—第七个月的第十天（赎罪日）

摩西把第二块石版拿下来，他的脸就发光，因为他与耶和华说话。

《出埃及记》34:29(CUV)—29 摩西手里拿着两块法版下西乃山的时候，不知道自己的面皮因耶和华和他说话就发了光。

8次登顶的救赎历史意义：

在第一个盟约中，神写在石板上。然而，在新约中，神应许将他的话写在我们的心版上。

《耶利米书》31:33(CUV)—33 耶和华说：那些日子以后，我与以色列家所立的约乃是这样：我要将我的律法放在他们里面，写在他们心上。我要作他们的神，他们要作我的子民。

而且，摩西光辉的面容预示着我们在末世要恢复的耶和华的形象和荣耀。

《哥林多后书》3:18(CUV)—18 我们众人既然敞着脸得以看见主的荣光，好像从镜子里返照，就变成主的形状，荣上加荣，如同从主的灵变成的。

《约翰一书》3:2(CUV)—2 亲爱的弟兄阿，我们现在是神的儿女，将来如何，还未显明；但我们知道，主若显现，我们必要像他、因为必得见他的真体。

《以赛亚书》60:1-3(CUV)—1“兴起，发光！因为你的光已经来到！耶和华的荣耀发现照耀你。2“看哪，黑暗遮盖大地，幽暗遮盖万民，耶和华却要显现照耀你；他的荣耀要现在你身上。3“万国要来就你的光，君王要来就你发现的光辉。

第 2 讲坛

神之诫命

《启示录》12:17

末世的余民有这两件事：

《启示录》12:17(CUV): 17 龙向那妇人发怒, 去与他其余的儿女争战, 这儿女就是那守神诫命、为耶稣作见证的。那时龙就站在海边的沙上。

诫命(ἐντολή): 复数形式=十诫

1.解释十诫的困境

神的话是不变的；但解释因人而异。

所有的经文都是神所默示的（《提摩太后书》3:16）

《提摩太后书》3:16(CUV): 圣经都是神所默示的（或作：凡神所默示的圣经），於教训、督责、使人归正、教导人学义都是有益的，

受神启发=神所默示(theo-pneutos)

因此，神是圣经的作者。这意味着只有圣经必须由神自己解释，即圣灵（《哥林多后书》2:10-11）。

圣经中的 66 卷书围绕着十诫展开。

《马太福音》22:36-40(CUV):

36“夫子，律法上的诫命，那一条是最大的呢？”

37 他回答：你要尽心、尽性、尽意爱主——你的神。”

38“这是诫命中的第一，且是最大的。”

39“其次也相仿，就是要爱人如己。

40“这两条诫命是律法和先知一切道理的总纲。”

然而，人们并没有正确解释神的诫命。其中的两个例子是：

犹太人使用十诫杀死耶稣（《马太福音》9:3；26:65；《马可福音》2:7）

使徒保罗也承认他使用法律杀人（《使徒行传》22:3-4；《哥林多后书》3:7）

《使徒行传》22:3-4(CUV):3“我原是犹太人，生在基利家的大数，长在这城里，在迦玛列门下，按着我们祖宗严紧的律法受教，热心事奉神，像你们众人今日一样。”

4“我也曾逼迫奉这道的人，直到死地，无论男女都锁拿下监。

《哥林多后书》3:7(CUV):7“那用字刻在石头上属死的职事尚且有荣光，甚至以色列人因摩西面上的荣光，不能定睛看他的脸；这荣光原是渐渐退去的，

但耶稣来是按照神的本意来解释律法，并在十字架上成全了。

《马太福音》5:17-19(CUV):17“莫想我来要废掉律法和先知。我来不是要废掉，乃是要成全。

18“我实在告诉你们，就是到天地都废去了，律法的一点一画也不能废去，都要成全。
19“所以，无论何人废掉这诫命中最小的一条，又教训人这样作，他在天国要称为最小的。
但无论何人遵行这诫命，又教训人遵行，他在天国要称为大的。

《罗马书》10:4(CUV):4 律法的总结就是基督，使凡信他的都得着义。

2.律法（十诫）的中心原则是爱

人类生活在关系中。我们与无形的神和许多其他人有关系。

在《马太福音》2:40中，耶稣将十诫总结为两条爱的诫命：

前四诫是“爱你的神”。

接下来的六诫是“爱你的邻居”

- ➔ 没有爱，我们就无法遵守十诫。只有爱，我们才能对十诫有完整的解释。
- ➔ 所有的罪都是爱的原则的反面：因为我们不爱神，我们有其他的神，不能用真理和圣灵敬拜，不守主日等等……
因为我们不爱我们的邻居，当别人做得好时我们会嫉妒、憎恨、撒谎和偷窃……

<第 200 页>

“然而，当我们通读具体法律时，它们可能开始看起来只是一系列限制，我们可能会对它们表示怀疑或感到厌烦，然后粗心地跳过它们。然而，它们却充满了比珍珠更美丽的璀璨精神宝石。神给以色列人颁布律法的目的不是要约束他们。相反，它是为了保护生命并在他们的日常生活中建立公正、正义和秩序（见《申命记》4:40;6:24-25;10:13-15）如果一个社会没有神法，人们的思想和行为都是自私的，那么邻里之间的混乱和纷争就会成为日常生活的常态。在这方面，当我们发现神在赐予特定法则时对人类的怜悯，我们深受启发。”

神的十诫正在不断地工作，将生命赐给我们！

让我们简要地查考一下“赋予生命的爱的诫命”。

(1) 与神的关系（如何爱神）

第一条诫命（在我之前你不得有其他神）：教导崇拜谁

第二条诫命（不可为自己偶像）：教导如何敬拜神

第三条诫命（不可妄称耶和華的名）：教导敬拜的正确心态

第四条诫命（记住安息日并守为圣日）：教导敬拜的时间

(2) 与邻舍的关系（如何爱邻舍）

第五条诫命（孝敬父母）：建立社会的基本秩序。孝道是万道之始，不尽孝道，伦理道德的根基就动摇了。这导致社会混乱。不敬父母之罪，是万恶之源。真心孝敬父母的人，就不能杀人、奸淫、偷盗、谎言、贪心。换句话说，羞辱父母的罪比杀人、奸淫、偷窃、说谎或贪婪更大。

第六条诫命（不可杀人）：生命尊严高于一切；帮助我们理解生命的意义和价值；教导邻居生命的尊严。

第七条诫命 (不可奸淫): 维护神所创造的家庭的神圣性。毁掉神建立的家庭, 挡住神救赎历史的大罪; 教导邻居家庭的尊严。

第八条诫命 (不可偷窃): 教导我们要像珍惜自己的财产一样珍惜邻居的财产; 教导邻居财产的尊严。

第九条诫命 (不可作假见证陷害你的邻舍): 作假见证破坏真约团体; 谴责谎言并教导真理的尊严。这条不作假见证的爱诫命保护社会中最弱小的人(穷人、寄居者、寡妇和孤儿)免于被假见证定罪。

第十条诫命 (不可贪图邻舍的房屋): 十诫的总结, 关乎对邻舍的爱。贪心是内心贪婪地想要拥有比现在拥有的更多的东西。“从不满意!”爱神为人类指明了通向生命之泉的道路, 是主宰我们心灵的诫命。我们开始理解自给自足和满足的尊严。

**我们的神多么强调人的尊严, 这让我们感到敬畏! 祂比我们为自己所做的更珍惜和尊重我们! 神对人的尊严的尊重真是无法言表!

“十诫的存在并不是为了窒息、束缚和压迫我们。
以人的力量和意志力, 是无法完全遵守神的诫命的。
我们也不能强迫自己保留它们。

遵守十诫是我们对从神那里得到的爱的感恩和灵感的表达!”

3. 遇见耶稣才能真正明白并遵守神的诫命

因此, 我们不禁要问: 我们现在生活在什么时代? 公元前(基督之前)还是公元(在我们主的年代)?

第 194 页

“如果不了解作为整本圣经的总结的十诫, 我们就无法理解基督教福音的本质。此外, **不了解十诫, 我们就无法完全了解耶稣基督**, 他是永生的本质和神国度的奥秘(《歌罗西书》1:27; 2:2)。今天, 流经十诫的活水继续在每个基督徒的耳边回响, 不断地复兴祂的子民。因此, 我希望通过在救赎历史中从神的管理角度来默想十诫, 我们可以充分了解耶稣基督, 使我们每个人都无一例外地得到永生的恩赐。”

神给了我们这个词, 十诫的真正解释, 这是何等非凡! 这意味着我们已经遇见了耶稣, 道, 阿们! 哈利路亚!!

只有当我们转向耶稣时, 遮蔽我们刚硬心的面纱才会被揭去。

《哥林多后书》3:12-18(CUV):

12 我们既有这样的盼望, 就大胆讲说,

13 不像摩西将帕子蒙在脸上, 叫以色列人不能定睛看到那将废者的结局。

14B 但他们的心地刚硬, 直到今日诵读旧约的时候, 这帕子还没有揭去。这帕子在基督里已经废去了。

15 然而直到今日, 每逢诵读摩西书的时候, 帕子还在他们心上

**[“诵读摩西”指的是十注, 而且是指整个旧约: 没有耶稣, 我们无法理解!]

16 但他们的心几时归向主，帕子就几时除去了。

17 主就是那灵；主的灵在那里，那里就得以自由。

18 我们众人既然敞着脸得以看见主的荣光，好像从镜子里返照，就变成主的形状，荣上加荣，如同从主的灵变成的。

《约翰福音》5:39-40(CUV):圣经的见证

39“你们查考圣经（或作：应当查考圣经），因你们以为内中有永生；给我作见证的就是这经，

40 然而，你们不肯到我这里来得生命。

第 192-193 页

“因此，我们绝不能放弃十诫或背离上帝的话语。我们必须默想主的证言（《诗篇》119:99），将我们的心转向它们（《诗篇》119:36），坚持它们（《诗篇》119:31），理解它们（《诗篇》119:144），理解它们（《诗篇》119:144），遵守它们（《诗篇》119:88,129），以它们为乐（《诗篇》119:14），每天谈论它们（《诗篇》119:46）。律法和旧约先知的一切见证都为耶稣基督作见证（《罗马书》3:21）。我们必须体现十诫的话，并将它们刻在我们的心版上。然后，作为圣约的子民，我们将成为神的见证人，并**代表耶稣基督**向全世界宣告永恒神的无限爱（《马太福音》5:16；《哥林多后书》3:2-3）

《哥林多后书》3:2-3(CUV):

2 你们就是我们的荐信，写在我们的心里，被众人所知道所念诵的；

3 **你们明显是基督的信**，藉着我们修成的。不是用墨写的，乃是用永生神的灵写的；不是写在石版上，乃是写在心版上。

那么，我们如何遇见耶稣呢？

我们下次再讨论这个吧！